
TGAU MATHEMATEG Deunyddiau Asesu Enghreifftiol 131 

UNED 1: HEB GYFRIFIANNELL, HAEN GANOLRADD 
CYFARWYDDIADAU CYFFREDINOL ar gyfer MARCIO TGAU Mathemateg 

1. Dylid gweithredu’r cynllun marcio yn fanwl a pheidio â gwyro oddi wrtho.  Dylid rhoi 
marciau yn uniongyrchol fel a nodir ac ni ddylid gwneud is-rannu pellach. 

 

2. Byrfoddau Marcio 
 Gellir defnyddio’r canlynol mewn cynlluniau marcio neu wrth farcio sgriptiau i 

ddangos rhesymau dros roi’r marciau. 
 cao = ateb cywir yn unig 
 MR = camddarllen 
 PA = brasamcanu cynamserol  
 bod = mantais yr amheuaeth 
 oe = neu gywerth 
 si = wedi’i weld neu’n ymhlyg  
 ISW = anwybyddu gweithio dilynol  

F.T. = dilyn trwodd (mae  yn dangos gweithio cywir yn dilyn gwall ac mae    
yn dangos bod gwall arall wedi’i wneud) 
 

Mae unrhyw beth sydd wedi’i roi mewn cromfachau yn y cynllun marcio yn 
ddisgwyliedig, ond nid yn ofynnol, i gael clod.  

 

3. Brasamcanu Cynamserol 
 Mae ymgeisydd sy’n brasamcanu’n gynamserol ac yna yn mynd ymlaen yn gywir i 

ateb terfynol yn colli 1 marc fel a gyfarwyddir gan y Prif Arholwr. 
 
4. Camddarllen 
 Pan fydd data cwestiwn yn cael eu camddarllen yn y fath fodd fel nad yw’n newid nod 

neu anhawster cwestiwn, dilynwch y gwaith cyfrifo trwodd a rhowch farciau am 
atebion yr ymgeiswyr yn ôl y cynllun gan ddefnyddio’r data newydd.   

 Dim ond os defnyddir gwerth anghywir yn gyson trwy gydol datrysiad mae hyn yn 
gymwys; os ydy’r gwerth cywir yn ymddangos unrhyw le, dydy’r datrysiad ddim yn 
cael ei ddosbarthu’n MR (ond gall, wrth gwrs, ddal i ennill marciau eraill). 

 
5.  Codau marcio  

 Rhoddir marciau ‘M' am ddefnyddio unrhyw ddull cywir mewn gwaith cyfrifo 
priodol, hyd yn oed os oes efallai gwall rhifiadol.  Ar ôl eu hennill, ni ellir eu colli. 

 Mae marciau ‘m’ yn farciau dull dibynnol. Dim ond os enillwyd y marc ‘M’ 
perthnasol blaenorol y rhoddir y rhain. 

 Rhoddir marciau ‘A' am gam sy’n rhifiadol gywir, am ateb cywir neu am ateb sydd 
o fewn amrediad sydd wedi’i bennu. Dim ond os enillwyd y marc M/m perthnasol 
naill ai’n benodol neu drwy gasgliad o’r ateb cywir y rhoddir y rhain. 

 Mae marciau 'B' yn annibynnol ar ddull ac fel rheol fe’u rhoddir am ganlyniad neu 
osodiad manwl gywir. 

 Rhoddir marciau ‘S’ am strategaeth 

 Rhoddir marciau ‘E’ am esboniad 

 Rhoddir marciau ‘U’ am unedau 

 Rhoddir marciau ‘P’ am blotio pwyntiau  

 Rhoddir marciau ‘C’ am luniadu cromliniau 
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1. (a)    200 
    (b)    0·18 
    (c)    3·45 
  (ch)    Yn defnyddio cyfenwadur yn gywir. 
                                            5/8  neu gywerth. 

B2 
B1 
B1 
M1 
A1 
6 

B1 am weld 25 neu 8 
 
 

M1 am  0·875  0·25 
A1 am 0·625 

2. (a)     2   a    7 

    (b)     2x  3y 

 

    (c)     26  7 × 2  = E 

                   3 

                               (E =)  4 

B2 
B2 

 
B1 

 
B1 
6 

B1 am 2 
Rhaid bod mewn mynegiad am B2 

B1 am 2x neu 3y 

 

3. (a)                                              120 cm2 
 

    (b)                20 
 
    (c)     30 m3   

B1 
 

B1 
 

B1 
3 

 

4.      Mae Afraz yn 8, mae Beti yn 16 ac mae Huw yn 13. B2 
 

2 

B1 am ‘x, 2x a 2x3’ ond cyfanswm ≠ 37 

B1 am ‘cyfanswm = 37’ ond nid ‘x, 2x a 2x3’  

5.         
 
 
 
           (Tebygolrwydd > 0 =) 4/10 neu gywerth. 
 
                    4/10  × 70 
                                     =28 (o bobl) 

(+)6 (+)3 0 (3) (6) 

6 3 0 (+3) (+6) 

B2 
 
 
 

B2 
 

M1 
A1 
6 

Am 6 chofnod cywir fel arall, 
B1 am y ddau sero NEU B1 am y (+)6 A’R (+)3. 
 
F.T. eu tabl 
B1 am y rhifiadur 4 NEU yr enwadur 10 mewn ffracsiwn 
sy’n llai nag 1 
F.T. ‘eu 4/10’ 

6. (a)                                      7x  2x = 11 + 4 B1 F.T. tan 2il wall 

                                                     5x = 15 B1  

                                                       x = 3 B1  

    (b)                  6x + 21 = 9      NEU    2x + 7 = 3 B1  

                            6x = 12      NEU          2x = 4 B1 F.T. tan 2il wall 

                                                                x = 2 B1 
6 

 
 

7. (a)        Anghywir A gwrthenghraifft wedi’i rhoi. 
 
    (b)       Cywir A gosodiad yn cyfeirio at  
        ‘bydd un o’r rhifau yn eilrif’ a hefyd 
  ‘bydd unrhyw gyfanrif sy’n cael ei luosi ag eilrif yn 
arwain at ganlynad sy’n eilrif arall.’  

E1 
 

E2 
 
 
 

3 

 
 
Derbyn unrhyw fwriad cywerth sy’n cyfeirio at y ddwy 
ffaith  
E1 am gyfeirio at un o’r ddwy ffaith  
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8. Gweld 90(°) yn briodol 
    Gweld 45(°) neu 90/2 yn briodol 

                                          x = 135(°) 

 

Trefnu a chyfathrebu 
Cywirdeb ysgrifennu 

B1 
B1 
B1 

 
OC1 
W1 

 
5 

 
Yn ymhlygu B1 1af 
F.T. dim ond o ongl LNM y gellir ei nodi’n glir 

9.         3, 6, 7, 8 NEU 4, 5, 6, 9  
 

B2 
 

2 

B1 am swm y pedwar rhif sydd wedi’u dewis = 24 NEU 
amrediad y pedwar rhif sydd wedi’u dewis = 5 

10. (a)     1  (0·45 + 0·1 + 0·25) 
                                                       = 0·2 
 
      (b)                0·1 + 0·25 
                                                      = 0·35 
 
      (c)                0·1 × 0·25              
                                                      = 0·025   

M1 
A1 

 
M1 
A1 

 
M1 
A1 
6 

 

11. (a)                       4 
      (b)          Chwe phlot cywir. 
                    Cromlin wedi’i lluniadu. 
      (c)            Datrysiadau cywir o’u graff.  
 
 

    (ch)      Llinell y = 3 wedi’i thynnu 

              Gwreiddiau cywir o’u graffiau. 

B1 
B1 
B1 
B1 

 
 

B2 
B1 

 
 

7 

 

F.T. ‘eu (2,  4)’. 
F.T. ‘eu plotiau’. 
Dylai atebion fod yn fanwl gywir i o fewn 1 sgwâr bach. 
 
 

B1 am weld x2  3x  2 = 3 neu y = 3 
F.T. os tynnwyd llinell syth sy’n croestrorri eu cromlin 
ddwywaith. 
Dylai atebion fod yn fanwl gywir i o fewn 1 sgwâr bach. 

 
12. (a)     Lluniad cywir o 60°. 
 
              Hanerydd cywir o 60°. 
 
 
 
 

     (b)    Ongl allanol = 45(°)  
                  (Nifer yr ochrau =)  360  
                                                  45 
                                                              = 8 
 

     (c)   

B2 
 

B1 
 
 
 
 

B1 
M1 

 
A1 

 
B1 

 
7 

Yn ogystal â gweld ‘arciau dull’ manwl gywir. 
B1 am weld ‘arciau dull’ ond heb eu lluniadu’n fanwl 
gywir. 
F.T. ‘eu 60°’. Yn ogystal â gweld ‘arciau dull’ manwl 
gywir. 

Cosbi 1 os heb ei luniadu yn y safle cywir. 

13. (a)                      (£)250 
 
      (b)        (£)63 × 100   neu gywerth e.e. 63 ÷ 1·05 
                         105 
                                                    = (£)60 

B2 
 

M1 
 

A1 
4 

B1 am weld (£)400/8 neu (£)50 

14. (a)       1/8 
 
      (b)      0·2222…. 
 
      (c)        1 

B1 
 

B1 
 

B1 
3 

 

  









 2

8
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15. (a)                   0·2  A  0·16 
      (b)      Graddfa gyson addas  A phlotiau cywir. 
      (c)  0·16 AC e.e. ‘am ei fod wedi’i gyfrifo o’r nifer  
           mwyaf o dafliadau’. 
    (ch)  Ydy AC  e.e. ‘oherwydd bod 0·16 (neu 80/500) yn 

agos at 1/6. 
 

B1 
B1 
B1 

 
B1 

 
4 

 
F.T ‘eu 0·2 a  0·16’.  
F.T ‘eu 0·16’.  
 
F.T ‘eu 0·16’. 

16. (a)      1·23 × 101 
     

      (b)         5 × 104 

B2 
 

B2 
 

4 

B1 am werth cywir ond nid yn y ffurf safonol.  

e.e. 12·3 × 102 
B1 am werth cywir ond nid yn y ffurf safonol. 

e.e. 0·5 × 103 
 

17.         n2 + 3 neu gywerth. B2 
 
2 

B1 am n2 ± ……  (nid am n2 ) 

 

18. (a)           (x =)   118(°) 

               ‘Onglau cyferbyn pedrochr cylchol’ 
 

       (b)           (y =)   236(°) 

                ‘Mae’r ongl yn y canol ddwywaith cymaint â’r  
                 ongl yn y cylchyn’  

B1 
E1 

 
B1 
E1 

 
 

4 

 
 
 
 
Os yn defnydio 118°. F.T. ‘eu 118’×2 
Os yn defnyddio 62° i ddarganfod 124°, yna mae angen i 
‘ongl wrth bwynt ’ gael ei nodi hefyd 

 

 
 


